

**НОВОСИБИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
СИБИРСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК  
ПРАВИТЕЛЬСТВО НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ**

**МАТЕРИАЛЫ  
54-Й МЕЖДУНАРОДНОЙ  
НАУЧНОЙ СТУДЕНЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ**

**МНСК–2016**

**16–20 апреля 2016 г.**

**ИСТОРИЯ**

**Новосибирск  
2016**

## ИСТОРИЯ КУЛЬТУРЫ И ИДЕОЛОГИИ СОВЕТСКОГО И ПОСТСОВЕТСКОГО ОБЩЕСТВА

УДК 94:378(571.1/.5) "1919"

### Межведомственное совещание по вопросу об учреждении Института исследования Сибири и утверждение Положения об Институте (1919 г.)

Расколец В. В.

Национальный исследовательский Томский государственный университет

Впервые мысль об учреждении Института исследования Сибири была высказана на проходившем в Иркутске в конце октября 1917 г. областном метеорологическом съезде. Сам же съезд по организации Института исследования Сибири проходил в Томске с 15 по 26 января 1919 г. и принял решение об открытии Института, который вначале работал как общественная организация.

В соответствии с Положением, разработанном на съезде, «целью Института являлось планомерное научно-практическое исследование природы и населения Сибири в целях наиболее рационального использования естественных богатств края и культурно-экономического развития». В понятие «исследование» включалось всё от систематизации изученного в прошлом, поощрения исследований и заканчивая снаряжением экспедиций, организацией различного рода обследований, устройства наблюдательных и испытательных станций и др.

Институт приравнивался к Академии Наук и находился в ведении Совета Министров Всероссийского правительства А. В. Колчака. Его научный состав делился на действительных и почётных членов, научных сотрудников и корреспондентов. Директор Института по статусу приравнивался к ректору Университета. Управление Институтом осуществлялось через Совет, Конференцию и Съезд. Учреждаемые Советом комиссии ведали отдельными отраслями хозяйства Института.

В принятом Положении прослеживались черты подлинно демократического учреждения: действительные члены простым большинством голосов избирали весь руководящий состав и могли вносить изменения в Положение об Институте, вынося его на утверждение Совета Министров. В целом, Институт мыслился государственно-общественным учреждением, что должно было уберечь его от излишней косности, бюрократизации.

Планировалось образовать два иногородних отделения института: Средне-Сибирское в Иркутске и Дальневосточное во Владивостоке. Ещё на съезде его участники указывали на необходимость организовать в его составе следующие отделы: геодезии, геофизики, гидрологии, бальнеологии и курортоведения, промышленно-технический, историко-

этнологический, ботаники, зоологии, сельского хозяйства, лесоведения, статистико-экономический, а также библиографическое бюро.

В дальнейшем вопрос об учреждении Института рассматривался на Межведомственном совещании, проходившем с 1 по 18 мая 1919 г. в Омске. Оно, рассмотрев Положение, должно было придать Институту официальный статус. В ходе его работы в Положение был внесён ряд изменений. Существенно ограничивалась сфера его полномочий. Институту запрещалось по собственной инициативе открывать местные Отделения, за исключением Средне-Сибирского в Иркутске и Дальневосточного.

Это было вызвано потребностью экономить средства в условиях Гражданской войны. При утверждении бюджета Института на 1919 г. ему на 7 месяцев работы было выделено 1 млн. 635 тыс. руб., тогда как Институт просил 8 млн. руб. на год.

В Положение был внесен пункт, предоставлявший Институту право получать от Книжной палаты все книги, издаваемые в Сибири. Директор и его помощник становились самостоятельными фигурами в управлении Институтом, процедура их выбора не являлась демократичной, как это первоначально было записано в Положении: они избирались Конференцией, а не Съездом. Съезд также не участвовал теперь в принятии изменений в Положение об Институте. Состав самой Конференции сузился: в него входили только члены Совета, директора Отделений и заведующие Отделами. Наряду с Конференцией, Совет мог ходатайствовать о сверхсметных ассигнованиях. Академики Российской академии наук по своему статусу приравнивались к почётным членам Института.

Большая роль отводилась организациям на местах. Учреждениям, сотрудничавшим с Институтом, было предоставлено право избирать своих представителей на Съезд Института и в качестве полноправных членов участвовать в работе Советов Отделов. Учреждения, которые вели работу «по определенной специальности в общесибирском масштабе», могли получать права Отделов «в отношении участия заведующих этим учреждением в Совете Института и представителей этого учреждения – в Конференции Института». Была расширена компетенция Советов Отделов. С разрешения Совета Института они могли приглашать на свободные места новых членов.

Можно заключить, что Межведомственное совещание внесло в Положение ряд изменений, которые не являлись кардинальными. Однако урезанный бюджет существенно ограничил возможности Института в проведении исследований. В дальнейшем Положение было направлено в Совет Министров. 28 июня 1919 г. Верховный правитель адмирал Колчак утвердил его.

Научный руководитель – д-р истор. наук, проф. Некрылов С. А.